

En la Isla al mes... 2,50 pes.
Resto de España al mes... 3,50 pes.
Extranjero al año... 35,00 pes.
Número suelto... 0,10 pes.
Número atrasado... 0,20 pes.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LXII

Mahón, lunes 17 de Febrero de 1936

Núm. 18874

EL FRACASO DEL COMUNISMO MORAL SOVIÉTICA

El espíritu de esta «moral» es el engaño. La verdad, como la libertad, son perseguidas en Rusia. La prensa está en poder del Estado y nadie puede editar un diario para exponer sus ideas, siempre consideradas como subversivas si no son estrictamente las de la tracción de Stalin.

La realidad, dando mentís tras mentís al comunismo, obliga a ocultar al pueblo los fracasos sucesivos, a paliarlos. «Toda Rusia está inundada por la propaganda—dice Boret—por todas partes gigantescos cuadros y banderas rojas celebran las bellezas del Plan Quinquenal y denuncian los horrores del imperialismo capitalista. El teatro, el cine, los deportes, son propaganda. Una propaganda intensa dedícate a presentar como algo extraordinario cosas que en otros países resultan de una extrema banalidad. Con títulos enormes anuncian (los diarios) la salida de 20 motores nuevos para un taller de Leningrado... Durante mi estancia—estío del 32—pude creer que la revolución había estallado en Francia, porque «La Pravda» («La Verdad») anunciaba una huelga de pescadores de sardinas en Audierne de aspecto amenazador para el mundo capitalista.»

Incomunicado con la civilización, el pueblo ruso ha de aceptar la verdad soviética. ¿Cree en ella? No; sabe que las grandezas de que le hablan gráficos y estadísticas no remediaron aún sus penurias; sábase juguete de la tiranía. Las masas rusas se ven empleadas, ellas mismas, como propaganda. Pestaña describe con tajante pluma la comedia: los festejos que acogieron a los delegados del Congreso Internacional Comunista, a que él asistiera por el sindicalismo español. «Los bolcheviques—dice—se habían propuesto divertirnos... Tal vez con la intención de apartar nuestros ojos de los cuadros de miseria que por toda Rusia se presenciaba. El 27 de Julio desfilaron por la plaza Roja, ante los delegados, más de 300.000 personas; todos los obreros de todas las fábricas, talleres y oficinas tenían que desfilar; la falta de asistencia a la manifestación era castigada con la supresión de racionamiento durante ocho días. El aspecto de aquella multitud era conmovedor, pues veíase que la gran mayoría estaba a la fuerza violentando su conciencia. Bastaba que nos vieran y se dieran cuenta de que éramos extranjeros y además, delegados, en cuyo honor hacíase la fiesta, para que nos contemplasen con cierto des-

precio... Pasaban dando jurras cuando lo marcaba un jefe del ejército rojo.

¡La farsa no podía ser más indigna y más infame! ¡Pobres seres traídos allí por la fuerza para dar la sensación de que el pueblo nos aclamaba! Tras el desfile, hubo un gran banquete; más de dos mil personas asistieron. «No pudo ser más espléndido, ni abundante... Pero para hacer aquel alarde innecesario se tuvo a todos los niños de Moscú cuatro días sin su ración ordinaria de pan. ¡Estábamos bajo la dictadura del proletariado, cómo olvidarlo! «El pobre proletariado—en cuyo nombre se ejerce la dictadura—sufre y calla. Pestaña ha visto «un rictus de tristeza, de profunda tristeza, y un silencio impresionante. Parecía que aquellas bocas no hubiesen hablado ni reído nunca.»

Se dirá que estas noticias son de 1920: he aquí lo que Mr. Pierre Mauriac, decano de la Facultad Médica de Burdeos, que el último verano visitó Rusia, escribe en «Croisière en U. R. S. S.»: «Uno halla más bocas cerradas que habladoras: es el reino del silencio.» Describe la esclavitud de aquella pobre gente «la atmósfera insoponible de miseria». «¡Si esto lo viesen los comunistas de Francia!... Un viejo, uno de los pocos que he visto—pues en Rusia apenas se hallan viejos—me dice: los salarios antes de la guerra eran bajos, pero nos permitían comprar pan blanco y carne; hoy si queremos comer carne; debemos contentarnos con pan negro.»

Mas apenas le es permitido cambiar impresiones directas con el pueblo: «Las guías del Intorist» y la Policía, reducen al mínimum el contacto entre viajeros y la población indígena. El ojo de Moscú ve la siempre invisible. Es la «Guepeu», «la más extraordinaria organización de espionaje y de delación que nunca ha existido»; dice Víctor Boret.

La vida en Rusia en 1935 sigue siendo, pues, un cautiverio, del cual no puede uno evadirse; quienes tratan de huir—porque «todas las semanas unas docenas de rusos prueban fortuna»—si llegan a ser detenidos en su fuga, son fusilados.

Otro escritor que ha viajado por Rusia el 35, J. O. Levine en «La Révue Mondiale», reconoce que, si ciertamente los soviets, practicando un comunismo mixtificado, van saliendo adelante, «el obrero víctima [todavía] de la movi-

te deseo: ¡huir! ¡Escapar a la brutal tiranía!

¡Sin embargo, los mismos que en Francia y aquí tiemblan de horror al pensar en la dictadura fascista, créense buenos republicanos cuando consideran con simpatía indulgente la dictadura soviética!

Como Angel Pestaña en 1920 denunciaba: «No hay que dejarse engañar por las aparatosas y teatrales informaciones que pueden ofrecernos los órganos oficiales», Mauriac, en 1935, denuncia el «bluff» de los informes de Moscú, de las guías de la «Intorist»—«organismo de viajes de propaganda, para ocultar la verdad»—y su ignorancia; a este respecto, cuenta el asombro de una de estas guías, invitada a comer en el «De Grasse»—barco en que hizo su cruceo por el mar Negro—ante la familiaridad de los viajeros para con sus criados: «Ella creía firmemente que los tratáramos en siervos. ¿Cómo asombrarse de las «lecciones» que, bien aprendidas nos repiten estas señoritas con admirable aplomo: El Zar era un monstruo y los dirigentes soviéticos son santos y héroes; en las otras naciones hay parados perezosos e imbéciles; en U. R. S. S. todos los obreros son activos, conscientes e inteligentes!... En cierto sanatorio que visita, un hospitalizado pregunta quiénes son estos sabios; la guía, creyendo que entre los viajeros nadie entiende el ruso, le responde: «Son médicos franceses que vienen a aprender de nosotros los últimos perfeccionamientos sanitarios». Mr. Mauriac sonríe discretamente ante la explosión del orgullo nacionalista.

Nacionalismo: esta es la entreaña y la excusa del bluff ruso. Molotow, presidente del Consejo de Comisarios, asegura la sociedad socialista y la democracia soviética): «El capitalismo está en putrefacción en su última etapa», y en otra parte escribe descaradamente: «La política de violencia directa y de terror en lo que atañe a los obreros, goza cada vez de mayor popularidad entre la burguesía mundial». Sabe que miente, que el capitalismo putrefacto no tiene en país alguno para el obrero la tiranía bolchevique; pero Molotow habla a los fanáticos de la idea nacional, que ambicionan una Rusia grande aunque ellos crean desear el triunfo del comunismo. Hay un tipo de obrero pedante—y no sólo en los soviets—que está con su comunismo como chico con zapatos nuevos (claro que el comunismo que le permite Stalin);—corresponde al estudiante empollón, frecuentemente antipático, aunque en el fondo sea un ingenuo, un sentimental y un

chiquillo; el «udarnik», obrero modelo, mezcla de candor y puerilidad, cuyo nombre se inscribe en el tablón de honor de su fábrica, como se hace con los escolares aplicados en nuestros colegios...

Toda la fuerza espiritual del bolcheviquismo—aparte, claro está de la material sostenida por su millón y medio de soldados—descansa en el sentimiento de superioridad, sobre todos los pueblos, que los dirigentes rusos han logrado infundir en muchas almas juveniles; esta minoría se cree de buena fe el pueblo mesiánico, poseedor de la buena nueva. Su total ignorancia de lo que ocurre en el resto del mundo, les permite vivir en semejante engaño. ¿Qué pasará cuando la venda caiga de sus ojos?...

Victor Boret dice con fina burla: «En sus laboratorios, en sus Institutos pretenden descubrir problemas que han sido muchas veces resueltos por otros países». Y más cruelmente: «Los dirigentes soviéticos, fanáticos y orgullosos, han dado un salto de más de dos siglos hacia atrás. Ellos esto lo creen un progreso: nos permitirán pensar que, por el contrario, es una de las más asombrosas regresiones que la Historia registra.»

Spengler dice en «Años decisivos»: «El poder soviético desde hace quince años (escribe el 33) no hace sino intentar con nuevos hombres restablecer las organizaciones... que antes destruyera.»

R. MARTI ORBERA
(De «Las Provincias».)

IMPARCIALIDAD DIFÍCIL

«E tutto che al mondo è civile, grande, augusto egli è romano ancora»—(Carducci).

No creo que el «Llamamiento a los estudiantes de Europa» que lanza el diario del duce convenza a nadie. No digo que no esté bien redactado. Por el contrario. Además de fuego, elocuencia, vehemencia, contiene mucha lógica y debiera convertir en amigos a numerosos adversarios de Italia, si la pasión no fuese más poderosa que la razón. Pero en la controversia que tan lamentablemente vuelve a dividir a Europa, no se trata de verdades sino de odios, de una lucha civil, o si se quiere: de una nueva guerra de religiones. ¡Es tan difícil conservar la imparcialidad! En el fondo, Abisinia deja indiferente al mundo. Si Abisinia estuviese en guerra con Egipto, como en «Aida», los diarios dedicarían a la lucha tres líneas al día. No se trata de Etiopía, sino de Italia, mejor dicho, el fascismo. Hay pocas personas que sientan odio contra Italia como tal país; el odio se dirige contra Mussolini y su ideología. Porque cabe preguntar: ¿cuál sería la actitud de los círculos izquierdistas, en el caso de que Italia viviese hoy bajo un régimen socialista? No hay en esa suposición nada descabellado; hace nada más que quince años, la tercera parte aproximadamente, de la Cámara de los Diputados estaba formada por marxistas. Se objetará que una Italia socialista no haría la guerra contra Etiopía. ¿Por qué no? El angustioso problema demográfico de la península seguiría siendo el mismo y el país necesitaría imperiosamente expansión. Digo, ¿qué pasaría si en Inglaterra hubiese triunfado el fascismo de Mosley y en Italia el socialismo de Turati? ¿Cómo juzgaría el mundo el conflicto entre los dos Estados? ¿Cuántas personas son capaces de prescindir de simpatías y antipatías y examinar los problemas internacionales bajo un punto de vista totalmente objetivo? Los mismos partidos que acogieron con júbilo la invasión de Polonia por las tropas bolcheviques, hablan acosa do violentamente al imperialismo ruso, cuando los soldados de los zares hacían lo mismo. Pero parece que antes de ser seres que saben razonar, somos individuos cegados por las pasiones rencorosas, que anteponemos el odio al reino del espíritu. Anatole France decía con su escepticismo a menudo cruel que veía más justificación en la guerra civil que en la de entre pueblos porque más se odia al vecino que al hombre de otra raza. El odio contra Italia fascista no sería tan violento si no contuviese el deseo de aniquilar al adversario interior. En la guerra europea ocurrió lo mismo: al pronunciarse en contra de una u otra de las alianzas, el ciudadano de los países neutrales hacía una profesión de fe en el terreno de la política interior. Sin esta pasión no hubiera podido anhelar con la misma vehemencia la destrucción de Alemania o de Francia. Y no hay nada más terrible que cuando la lucha ideológica se mezcla en la contienda; mucho más que por intereses materiales, los hombres están dispuestos a degollarse por lo que consideran ideas.

ANDRES REVESZ

(De «A B C».)

Vida Literaria y Artística

«Fundamentos de Filosofía»

Por ANGEL DOTOR.

Pocas obras del genial pensador inglés Bertrand Russell, que ya va siendo conocido y admirado de los lectores de habla española, tan llamadas a despertar el máximo interés como esta que acaba de publicar la Editorial «Apolo», traducida directamente del idioma originario por R. Crespo. Trátase de exposición magistral del credo filosófico del autor, uno de los más sagaces

intérpretes de las esencias espirituales del mundo que vivimos, exposición en que situándose más en actitud crítica que dogmática, estudia arduos problemas y concretas cuestiones, a la luz de un análisis depurado y una intención superadora de conocimiento.

Obra de divulgación, pese a su densidad criteriológica y amplitud, «Fundamentos de Filosofía» com-

prende, a más de los problemas del Conocimiento y de la Conciencia, muchas de las teorías y principios de la ciencia moderna, como son la teoría de los *quanta* y la de la relatividad, los fundamentos de la moderna psicología a la que pertenecen las doctrinas *behavioristas* y otras cuestiones. De las cuatro grandes partes en que divide su texto, las tres primeras están consagradas al Hombre que aparece estudiado en ellas objetivamente, afectado por el mundo físico y desde el punto de vista del conocimiento subjetivo, base de la Ética; la cuarta constituye un estudio del conjunto del Universo y el Hombre, parte del mismo.

Con «El Problema del Homosexualismo» viene a ofrecer el eminentemente psicólogo austriaco Alfred Adler—actualmente catedrático en la Columbia University y en el Long Island Medical College de New York—una nueva prueba de su talento. Sabido es el importante papel desempeñado por este autor en el desarrollo de los estudios psicoanalíticos, que puede decirse centró, al mostrarse opuesto al que fuera su maestro, Freud. En esta su nueva obra interpreta la cuestión sexual con una autoridad nacida de perseverantes estudios y afanosa dedicación experimental, avalorada por larga serie de casos concretos, analizados y en su mayoría curados gracias a su original pedagogía terapéutica. Adler considera la vida sexual como un aspecto parcial de la vida social. Demuestra que todo individuo debe resolver en la vida tres grandes problemas: el del «yo» y del «tú», el de la profesión y el sexual, siendo la única solución de este último el amor monógamo, o sea el matrimonio entre dos partes igualmente acondicionadas. Todos los estudios comprendidos en este volumen son a cual más interesantes. La obra ha sido traducida por uno de los mejores discípulos de Adler; el doctor Oliver Brachfeld, de quien se anuncia para aparecer en breve un libro acerca del complejo de inferioridad. Las notas puestas por el mismo a esta edición española, también de Editorial «Apolo» facilitan la comprensión de Adler.

La misma casa editorial ha acrecentado su serie de biografías escritas con «La vida y la muerte singularis de Gambetta» por P. B. Chesti, traducción y prólogo de Justo Cabot. Figura interesantísima la del célebre tribuno francés, aparece feíamente evocada en este libro, a la vez documental y lírico, escrito por autor vinculado a su familia, quien ha podido por ende disponer de testimonios, datos y recuerdos de sumo valor, que imprimen a su producción significado excepcional. Chesti pone de manifiesto el mérito de su conspícuo antepasado que logró elevarse desde humildísimo origen en fuerza de talento, laboriosidad y patriotismo, llegando a encarnar en momento trascendental para la vida de Francia, el papel de salvador por cuanto hizo en la resistencia al alemán vencedor. Y después de advenida la República, a la que él consagró su esfuerzo, consolidó el nuevo régimen al hacer partícipes del poder a nuevos estratos sociales. Fácilmente se comprende que el libro es no sólo un estudio de la emitaente figura, sino de otras concomitantes y coetáneas y de las ideas políticas de la Francia y de la Europa de la época. Finaliza esclareciendo la muerte de Gambetta, sobre la que tejéronse tantas leyendas absurdas o mal intencionadas.

ANGEL DOTOR

Ayuntamiento de Mahón

D. PEDRO PONS SITGES, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que de conformidad con lo dispuesto por Decreto del Ministerio de la Guerra de 11 Enero último, el cuarto domingo del presente mes de Febrero, día veintitrés, a las ocho, se dará comienzo en esta Casa Consistorial al acto de la clasificación y declaración de soldados de los mozos concurrentes al actual reemplazo.

A dicho acto deberán asistir todos los mozos incluidos en el alistamiento, excepto los comprendidos en cualquiera de los cuatro casos del artículo 145 del vigente Reglamento de Reclutamiento, advirtiéndoles que no les será concedida ninguna prórroga de primera clase si no alegan en dicho acto los motivos en que la funden; y que si no concurren al mismo, bien personalmente o por representación, serán declarados prófugos.

Los mozos ausentes del Municipio de su alistamiento que residan accidentalmente en esta ciudad, podrán ser reconocidos y tallados, a solicitud propia, ante este Ayuntamiento.

Se recomienda a todos los mozos que procuren presentarse al reconocimiento en las mejores condiciones de limpieza personal y de aseo en sus trajes y ropa interior. Mahón 15 de Febrero de 1936.— Pedro Pons Sitges.

Sociedad de Cazadores de Mahón

Se convoca, por la presente, Junta General ordinaria para el día 19 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el local de la Unión Comercial, Doctor Orfila número 9, para tratar de la renovación de cargos de la Directiva y demás asuntos de trámite. Mahón 11 de Febrero de 1936.— El Presidente, Pedro Mir Llambías.

Planchas eléctricas

Hemos recibido un nuevo envío de planchas eléctricas que seguiremos cediendo a nuestros abonados a pesetas 6'00.

También han llegado otros dos tamaños, cuyo precio es de pesetas 7'50 una.

ALMOHADILLAS eléctricas y ESTERILLAS a pesetas 10'00.

Eléctrica Mahonesa, S. A.

García Hernández, 16

No se pueden olvidar las ventajas del

GAS

Agua caliente al instante
Calentadores a Gas
Temperatura ideal
Estufas a Gas
Comidas sabrosas y pastelería
Cocinas y Hornos a Gas
Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.
Para encargos: Oficinas del GAS, —Píza Pablo Iglesias 19

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1935, se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 24.

Mahón 23 de Enero de 1936.— El Vocal-Director, Juan Humbert.

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Febrero de 1936, de las DEUDAS AMORTIZABLE 4 por 100 libre y AMORTIZABLE 5 por 100 con impuesto.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

ELECCIONES PARA DIPUTADOS A CORTES

ESTADO EXPRESIVO de los candidatos presentados y que obtuvieron sufragios en las elecciones de Diputados a Cortes celebradas el día 16 de Febrero de 1936 con indicación de su filiación política respectiva, número de votos emitidos a favor de cada uno en los diferentes pueblos de esta isla y total correspondiente.

CANDIDATOS	Filiación política	NUMERO DE VOTOS OBTENIDOS							Resultado total
		Mahón	Ciudadela	Alayor	Mercadal	Ferrerías	San Lluís	Villacarlos	
Juan Pujol Martínez	Ceda	3.704	2.763	1.417	922	664	523	533	10.526
Tomás Salort Olives	Ceda	3.721	2.802	1.415	916	662	524	534	10.574
César Puget Riquer	Ceda	3.696	2.763	1.412	919	664	522	534	10.510
Pedro Matutes Noguera	Centro	3.948	3.194	1.423	934	666	552	534	11.251
Jaime Suau Pons	Centro	3.858	450	1.422	919	667	544	534	8.394
Juan March Servera	Centro		3.154	4	22	1	19		3.181
Bart.º Fons Joure de Villegas	Regionalista		422		24	2	20		468
Francisco Carreras Reura	I Republicana	3.450	1.632	912	479	92	306	523	7.394
Bernardo Jofre Roca	I Republicana	3.584	1.656	937	490	92	317	518	7.594
Antonio Amer Llodrá	U. Republicana	3.573	1.665	936	487	92	315	518	7.186
Alejandro Jaime Roselló	Socialista	3.409	1.621	908	473	92	301	521	7.325
Antonio Gomila Pons	Socialista	3.393	1.592	908	472	97	298	516	7.276
Teodoro J. Canet	Radical		543			1	31		575
Papeletas en blanco						1			

Por el anterior cuadro, podrán apreciar nuestros lectores la importancia de las elecciones celebradas ayer en esta isla y que dieron en todas las poblaciones isleñas el triunfo a la candidatura de la coalición de derechas y centro.

La lucha se desarrolló en toda la isla con orden y tranquilidad, gracias a las acertadas medidas adoptadas por la digna autoridad gubernativa que supo con inteligencia dar la sensación de que la calle era para todos y que los derechos ciudadanos serían garantidos.

Un elogio merece el Delegado del Gobierno don Juan Reyes Ortiz y todo el personal de la Delegación, comisario de Vigilancia don Cándido Ruiz Garrido, el teniente de la Guardia Civil, jefe de la Línea de Menorca, don Julio Riera Terrado, el teniente de la sección de la Guardia de Asalto don Bernardo Monclús Durango, el teniente de Carabineros don Miguel Vila Orla y todas las fuerzas a sus órdenes que soportaron una jornada penosa cumpliendo el deber y manteniendo el orden en toda la isla. El escrutinio se efectuó sin per-

turbaciones ni protestas, como se había deslizado la votación. Los elementos de izquierda, sin distinción, votaron la candidatura del Frente Popular y se dieron muchos casos de suplantación de electores, a pesar de lo cual, el triunfo fué para las derechas en todas las poblaciones isleñas. Las noticias fueron acogidas jubilosamente en el Casino de Derechas de esta ciudad y en todos los centros de los distintos pueblos de la isla. Al conocerse la victoria, fué cursado un telegrama al presidente de Acción Popular de Palma don

Luis de Zatorza, informándole del resultado de la elección en Menorca y ofrendándole el triunfo. Esta mañana se ha recibido del mismo señor el siguiente telegrama que da cuenta del triunfo de la candidatura de copo en Baleares. Dice así el telegrama: «Triunfado candidatura copo más de 80.000 votos. Agradecidísimo telegrama ruego comunique Salort triunfo. Abrazos.—Zatorza.» En Baleares ha triunfado la candidatura de copo y por ello hemos de felicitar a los electores de derechas de Menorca que de una manera tan brillante han contribuido con su esfuerzo a la espléndida votación.

DE TEATROS

La Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza

Con extraordinario éxito de público, se celebraron las funciones del sábado y ayer domingo en nuestro Teatro Principal, las que dieron ocasión a la notable compañía María Guerrero Díaz de Mendoza a recibir del público demostraciones de afecto y simpatía.

La función del sábado por la noche fué a beneficio del actor don Fernando Díez de Mendoza que hizo una verdadera creación del papel de Ernesto de la obra de Echegaray «El Gran Galeoto», destacando el artista su personalidad bien definida y obteniendo en los párrafos más salientes ovaciones clamorosas.

María Guerrero estuvo como siempre genial, demostrando una vez más que es artista de gran talento que sabe identificarse con el personaje que representa.

Coadyuvaron al éxito de la repesición Fernando Sala que estuvo colosal en su papel de don Julián. Prudencia Grifell acertadísima en el papel de doña Mercedes, Antonio Gentil que supo realzar la figura de don Severo, Adolfo Benedito hizo un Pepito admirable y Manuel Vargas y Antonio Garay acertados.

Ayer se reprizó «Mariquilla Terremoto», de los Hermanos Alvarez Quintero, y la hermosa comedia «El abuelo de Lady Windermere», de Oscar Wilde, traducción de Ricardo Baeza.

La obra obtuvo un éxito colosal y todos los artistas de la compañía María Guerrero Fernando Díez de Mendoza rayaron a gran altura, mereciendo los aplausos más entusiastas de la numerosa concurrencia.

Esta tarde se representará el drama de Eduardo Marquina «Doña María la Brava», siendo esta función a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 de Febrero de las Deudas Amortizable 4% libre y 5% sujeto a impuesto.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

CRÓNICA

De viaje

El sábado y a bordo del moto buque «Ciudad de Ibiza» llegaron don Cristóbal Pons Juandeda; el teniente de navío, 2.º comandante del «B 1», don José M.º Pasquin Dabán y señora; y el capitán de Artillería don Andrés Peñañuela.

En el mismo buque embarcaron ayer don Juan Biale Orla; el reverendo don Juan Bals, presbítero, y don Joaquín Balazategui.

Accidente que se evita

El sábado por la mañana sobre las siete y media el auto taxi conducido por el chófer Bartolomé Cardona, al maniobrar en el Adén de Poniente por una distracción del conductor, quedó con sus dos ruedas delanteras fuera del ribazo del muelle y en peligro inminente de caer al mar.

Apercibido de ello el celador de Ingenieros de las obras de Capifort que iba a salir con los obreros en aquellas empleadas, prestó auxilio al chófer evitando gracias a su acertada intervención, que el taxi fuera al agua y graves perjuicios al obrero taxista, por lo que fué elogiado el proceder de dicho celador y obreros.

Los bailes Ideales del Consey

Del presidente del Casino del Consey don José Gomila Rüdavets hemos recibido atento escrito saludándonos a los grandes bailes que con la denominación de Ideales celebra la veterana sociedad recreativa en los Carnavales, siguiendo la costumbre de años anteriores, bailes que obtienen éxito resonante y son una demostración del cariño que los socios de la mentada sociedad sienten por el hogar social.

Agradecemos al señor Gomila Rüdavets la atención para con este diario tenida, y correspondemos atentos a su amable escrito.

Choque de automóviles

En un camino de las proximidades de Curnia, en la carretera de San Clemente, el sábado en las primeras horas de la tarde un camión militar embistió al auto de don Faustino Mir.

El choque fué violento por la difícil visibilidad, debido a que la lluvia menuda empañaba los cristales de los parabrisas y la altura de las paredes del camino, por lo

que el conductor del auto no pudo evitar ser alcanzado.

El coche alcanzado por el camión sufrió grandes desperfectos y por verdadera fortuna el conductor no sufrió graves daños.

Importación de automóviles

Del buque «Ciudad de Ibiza» fueron desembarcados el sábado seis autos: un «Amilcar», un «Ford», tres «Opel» y un «Renault».

Contribuciones

El plazo de cobranza voluntaria de las contribuciones del presente trimestre estará abierto sin interrupción hasta el diez del próximo mes de Marzo, horas de 9 a 13.

Se cobran además de los recibos normales del trimestre las cuotas anuales correspondientes a pequeñas industrias y el impuesto de transportes que afecta a todos los carros de servicio e a el interior de las poblaciones.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 12 del corriente han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 5556, 9219, 9566, 9567, 9568, 9569, 9570, 25283, 32416, y 32419, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons Pons.

—En el propio sorteo han obtenido premio de 400 pesetas, cada

uno de los billetes números 5051, 9591, 9592, 9593, 9594 y 9595, que fueron expeditos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle Pintor Calbo).

NOTICIAS MARITIMAS

A las doce y media de antesayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 26 pasajeros, correspondencia y 41 toneladas de carga varia, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo buque retrasó su llegada a causa del temporal del Este reinante en las costas de Cataluña.

Hasta al amanecer, la gruesa marejada no permitió al «Ciudad de Ibiza» derribar por el Sur para hacer rumbo a nuestro puerto.

El «Ciudad de Ibiza» emprendió viaje ayer a hora de itinerario, embarcando 11 pasajeros para Alcudia y 8 para Barcelona.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Fluida a Egipto. Santos Faustino, Policronio, obispo; Teódulo, Donato, Secundiano, Rómulo, Julián, mrs.; Alejo Falconeri, cf.; Silvano, ob.; Flutano, pb.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color violeta.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de Santa Eulalia.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 15 a las 18.

Semana movida e interesante

A las dos de la tarde acudió a la Presidencia del Consejo el señor Portela Valladares.

Dijo a los periodistas que la semana había sido movidísima e interesante sin sucesos desagradables.

Que suceda así mañana, dijo, y que ustedes no tengan nada que hacer.

Sobre la falsificación de placas

Los periodistas preguntaron al Presidente si se habían dado órde-

nes a los gobernadores para acabar con la confusión a que ha dado lugar la falsificación de placas de la Policía.

Contestó el señor Portela Valladares que era innecesario reiterar las órdenes a los gobernadores para que persiguieran rigurosa y firmemente el uso indebido de placas de agentes de Vigilancia. Ya tienen, añadió, las autoridades órdenes terminantes de pasar al Juzgado a los que fueron detenidos con tal motivo.

No hay detenidos gubernativos

Añadió el Presidente del Gobierno que no hay actualmente ningún detenido gubernativo en España.

El hablar de los presos gubernativos es uno de los temas de campaña electoral con la que quieren levantar su plataforma los partidos decaídos.

No hay coacción de los hoteleros

Terminó diciendo el señor Portela Valladares que era completamente inexacto que los hoteleros madrileños coaccionen a sus dependencias impidiéndoles la emisión del voto.

Ha estado a verme una comisión de hoteleros para hacerme patente que ellos dejan en libertad y dan el asueto a sus dependientes para que puedan cumplir el deber ciudadano.

Una insidia de «El Socialista»

El ministro de Hacienda señor Rico Avelló ha negado ante los periodistas que autorizara el aumento en los precios de los tabacos de Marruecos por amistad con el señor March.

Añadió el señor Rico Avelló que se ha querrelado contra el diario «El Socialista» que lanza afirmaciones, esta insidia.

La deuda a Francia

Los reporteros preguntaron al señor Rico Avelló cómo pagaremos el día 20 de los corrientes a Francia la deuda por contratación de moneda, pues afirmase que se hará en oro.

Contestó el ministro que el asunto es delicado y que el pago se atenderá debidamente.

El Gobierno ha conseguido mejorar la situación del Centro de Contratación de Moneda, cuyo saldo en contra se ha reducido considerablemente.

Lo que cree el Sr. Becerra

El ministro de Trabajo señor Becerra ha manifestado que cree que mañana habrá tranquilidad.

El Gobierno responde del orden y confía que la candidatura centrista en Lugo triunfará por mayorías.

El señor Portela Valladares habla por radio

Garantiza el Gobierno las elecciones.

El resultado de la lucha acatado por el Gobierno

A las diez y cinco de la noche el Presidente del Gobierno conforme se había anunciado, habló al país desde el Ministerio de la Gobernación, siendo su discurso radiado a toda España.

Dijo el señor Portela que el Gobierno está decidido a garantizar la neutralidad y la libre emisión del voto, manteniendo el orden en la vía pública.

No se consentirán coacciones ni violencias. La voluntad del país llegará a las urnas.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. — Mahón

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

DISPONIBLE	F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)	DISPONIBLE	
DISPONIBLE	AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI	Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacha: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN	DISPONIBLE
DISPONIBLE	DISPONIBLE	DISPONIBLE	

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censos electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Breviación Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del niño; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías y Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Banas; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo en domicilios; Leyes Eleccionales; Ley de Mayas y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Episcopios; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Camareras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cartón, faceliones, sellos de bronce para libros, números y letras de correo, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigidos a la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935, publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en el día 3 del mismo mes y año.

Un tomo en 8.º: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de **Manuel Sintes Rotger**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA PLUMA DE USO MAS POPULAR

788 de punta Ovalada



ESTERBROOK

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escuelas, Salones y Herminas particulares. Cuarenta títulos de un acto. Precio de cada ejemplar, 2,50 pesetas. En cada ejemplar se incluye un libro por regalo.

Muy sencillos Diálogos y Sabores. En cada ejemplar, con el lenguaje de letra de giro Museo o en sellos de correo de su elección, se envía el señor Secretario de la Biblioteca Municipal de Mahón, o a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
la mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de **Manuel Sintes Rotger**, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración, Palas, 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con los artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Consultas de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1916, constituyendo esta obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial para el día.

IBÉRICA ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Religión, Quitaría, Metalurgia.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

434 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—Esta noche no ha entrado aquí más que un individuo que acaba de salir ahora para el hospital en una camilla.
—¿Está usted seguro?
—¡Ya lo creo!

Entablada de este modo la conversación, poco le costó a Braulio averiguar cuanto deseaba saber respecto a Aquilino.

Convencióse de que en la camilla iba el secuz de Carlos, y se enteró de que estaba gravemente herido por un perro.

—Tiene pars días—le dijo el vigilante de la Casa de socorro.

Obtenidas estas noticias, el mayordomo encaminóse a casa de su amo.

—Don Antonio habrá de convencerse de que don Carlos y su secuz estaban en el hotel—iba diciéndose—. Allí debe estar la niña.

Y refiriéndose a lo que acababa de averiguar, añadía:

—Pero ¿quién habrá puesto así a ese infeliz? ¿Será verdad lo que ha dicho del perro? En la casa no hay ninguno al parecer... ¿Qué querrá decir todo esto?

CAPITULO XXXVII

Pláez

LEVANTADO estaba Antonio cuando Braulio llegó a su casa.

Convencido de que no podría dormir, no quiso volver a acostarse.

Esperaba el regreso del anciano mayordomo, y al verle entrar, le dijo sonriendo cariñosamente:

—Vaya, mi buen viejo. ¿Vienes convencido de que tenía yo razón al decirte que era inútil que te quedases vigilando el hotel de mi primo?

—Todo lo contrario, señor—respondió Braulio.

—¿Cómo es eso?

—Vengo convencido de que don Carlos y su cómplice estaban en el hotel, como supuse.